

# КОМУ ДОСТАНЕТСЯ СЧАСТЛИВЫЙ БИЛЕТ?

## В рамках международного сотрудничества в вопросах повышения безопасности и вывода из эксплуатации блоков Чернобыльской АЭС объявлен новый тендер

*Планы стран "большой семерки" и европейского сообщества относительно Чернобыльской АЭС с каждым годом приобретают более конкретную окраску. Некоторые из них уже успешно воплощены в жизнь или находятся на стадии реализации. 2000 год проторит еще одну тропинку в этом многотрудном процессе.*

На днях объявлен очередной международный тендер по проекту, финансируемому Европейской Комиссией по программе TACIS. И если в вашем служебном портмоне залежались полтысячи евро, вы, как и любой желающий, тоже можете приобрести пакет тендерных документов у координатора-агента по поставкам TACIS в Украине и стать равноправным участником большого конкурса.

Итак, что же вам в таком случае надлежит построить? Как сказано в распространен-

ном приглашении к участию, необходимо соорудить "под ключ" промышленный комплекс по обращению с твердыми радиоактивными отходами (ПКОТРО) на промплощадке Чернобыльской АЭС. В задачу грядущего победителя тендера войдут проектирование, лицензирование, изготовление, поставки и ввод в эксплуатацию комплекса.

Почему — комплекс? Да потому, что предприятие будет состоять из трех взаимосвязанных составляющих. Первая из них — установка по извлечению низко- и среднеактивных твердых радиоактивных отходов, которая обеспечит извлечение отходов производства Чернобыльской АЭС, размещение их в транспортных контейнерах, перемещение и хранение с целью дальнейшей переработки в соответствии с требованиями регулирующего органа Украины в сфере атомной энергетики. Вторая установка обеспечит сорти-

ровку и переработку твердых отходов. А завершит технологическую цепочку комплекса приповерхностное хранилище траншеино-типа для низко- и среднеактивных короткоживущих отходов.

По замыслу организаторов тендера, ПКОТРО должен быть сооружен в период с середины октября нынешнего года до февраля 2003-го. Бюджет проекта — 40,8 миллиона евро. Так что стоит хорошенько взвесить собственные возможности прежде, чем включиться в конкурсную борьбу. Как показывает опыт проведения предыдущих тендеров на Чернобыльской АЭС, не все соискатели по-настоящему готовы конкурировать и, даже получив пропуск в заключительный тур, порой предпочитают ретироваться с поля бескровной тендерной битвы. Выигрывать в одиночку на Чернобыльской промплощадке, можно сказать, не удавалось никому. Побежда-

ют, как правило, фирмы, объединившиеся в международные консорциумы. Как то будет на сей раз? И смогут ли украинские специалисты достойно предстать перед строгим жюри? Ведь, откровенно говоря, их успехи в этом деле несут пока что эпизодический характер. А попадание в яблочко славутических фирм до сих пор расценивалось как сенсация. Пожалуй, наши фирмы долго будут получать ссадины опыта в соперничестве с гигантами за финансирование и рабочие места. Две-три пчелы — еще не рой. А сильный рой залетную пчелу к улью не подпустит.

Но до медосбора не близко. Запросы на пакет документов для участия в тендере можно получить до середины февраля, а предложения участников будут приниматься до 22 мая (до 17.00 по местному времени) 2000 года.

*(Окончание на стр. 3)*

# Кому достанется счастливый билет?

*(Начало на стр. 1)*

Одно из специфических требований проекта ПКОТРО — привязка его к заводу по переработке жидких радиоактивных отходов (ЗПЖРО) и новому хранилищу отработанного ядерного топлива (ХОЯТ-2), сооружение которых нынче ведется на промплощадке Чернобыльской станции. Контракты на строительство этих объектов были подписаны летом и осенью прошлого года национальной энергогенерирующей компанией "Энергоатом", Чернобыльской АЭС, Европейским банком реконструкции и развития и победителями тендеров — консорциумом, возглавляемыми бельгийской фирмой "Belgatom" и французской фирмой "Fromatom". ЗПЖРО будет сдан в эксплуатацию в 2002 году, а его строительство обойдется Счету ядерной бе-

зопасности ЕБРР в 17,4 миллиона евро. С того же финансового источника на строительство ХОЯТ-2, который станет в строй в 2003 году, пойдет 69 миллионов евро. В свою очередь Украина обеспечит свой вклад в эти проекты, суммарно адекватный почти 40 миллионам гривен.

Рядом со станцией завершается строительство промышленно-отопительной котельной. Проект выполняется в рамках "Соглашения между правительствами Украины и США о гуманитарном и технико-экономическом сотрудничестве", подписанного в 1992 году. Вклад США в его бюджет 20,5 миллиона долларов, вклад Украины — 7,5 миллиона долларов.

Названные объекты необходимы для планомерного проведения работ по выводу из эксплуатации Чернобыльской АЭС. Без них станцию закрыть просто нельзя, ибо про-

изойдут сплошные отклонения от принятых в мировой практике технологий. А значит, будут допущены грубые нарушения норм ядерной и радиационной безопасности. Достаточно сказать, что без новой котельной остановленная станция не получит тепла, и трубопроводы на энергоблоках в стужу просто замерзнут и разорвутся. Со всеми вытекающими последствиями...

Промышленный комплекс по обращению с твердыми радиоактивными отходами — один из ключевых в цепи безопасных экологических преобразований. Кто по итогам тендера получит право на его сооружение, покажет время. А пока каждый участник может надеяться, что именно он вытянет на предстоящем экзамене счастливый билет. Тендер — не лотерея, но все же...

**Виктор КАПУСТА**